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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DA FACULDAD E DE 
EDUCAÇÃO DA UFMG – REALIZADA EM 05 DE NOVEMBRO DE 2 012. 
 
ATA N o 09/2012 – Às treze horas e trinta minutos do dia cinco de novembro do ano dois mil 
e doze, na sala Prof. Emmanuel Fontes da Faculdade de Educação, realizou-se uma reunião 
ordinária da Congregação da Faculdade de Educação, sob a presidência da Senhora Diretora, 
Profa. Samira Zaidan, contando com a presença dos seguintes membros: Profa. Maria Cristina 
Soares de Gouvêa, Vice-Diretora da FaE; Prof. Geraldo Magela Pereira Leão, Chefe do 
Departamento de Administração Escolar; Prof. Walter Ernesto Marques Ude, Subchefe do 
Departamento de Ciências Aplicadas à Educação; Profa. Andréa Moreno, Chefe do 
Departamento de Métodos e Técnicas de Ensino; Prof. José Simões de Almeida Júnior, 
Coordenador do Colegiado do Curso de Pedagogia; Profa. Shirley Aparecida de Miranda, 
Coordenadora do Colegiado do Curso de Formação Intercultural de Educadores Indígenas; 
Profa. Maria de Fátima Almeida Martins, Coordenadora do Colegiado do Curso de 
Licenciatura em Educação do Campo; Profa. Daisy Moreira Cunha, Coordenadora do 
Colegiado de Pós-Graduação em Educação; Profa. Isabel Cristina Alves da Silva Frade, Vice-
Diretora do CEALE; Profa. Nilma Soares da Silva, Diretora do CECIMIG; Profa. Lucíola 
Licínio de Castro Paixão Santos, Profa. Mônica Yumi Jinzenji e Prof. Francisco Ângelo 
Coutinho, representantes dos professores efetivos da FaE; Profa. Ana Maria Rabelo Gomes, 
representante da FaE no Conselho Universitário; Profa. Marisa Ribeiro Teixeira Duarte, 
representante da FaE no CEPE; Alessandro Athouguia Rocha e Carmen Lúcia de Carvalho 
Ramos, representantes do Pessoal Técnico Administrativo da FaE; Alice Maia Silva e 
Tamires Cristina M. de Carvalho, representantes discentes. O Prof. João Valdir Alves de 
Souza, Coordenador do Colegiado Especial de Licenciatura da UFMG, justificou sua 
ausência. Verificada a existência de quorum, a professora Samira iniciou a reunião 
agradecendo a presença de todos e apresentando os novos membros da Congregação, Prof. 
Francisco Ângelo Coutinho e Profa. Mônica Yumi Jinzenji e os servidores Alessandro 
Athouguia Rocha e Carmen Lúcia de Carvalho Ramos. A seguir, passou-se à pauta: 1. 
Informes. A professora Samira informou: 1.1. Que foram iniciadas, no dia 10 de setembro 
passado, as obras de construção do prédio anexo à FaE, cujo término está previsto para março 
de 2014; 1.2. Que a confraternização de Natal da Faculdade será realizada no dia 10 de 
dezembro, a partir das 15:00 horas; 1.3. Que foi realizada no dia 22 de outubro, a eleição para 
representantes dos professores efetivos e dos servidores técnicos administrativos na 
Congregação, quando foram eleitos os seguintes membros: para representantes dos 
professores efetivos, Francisco Ângelo Coutinho (titular) e Marco Antônio Farias Scarassatti 
(suplente); e, Cynthia Greive Veiga (titular) e Mônica Yumi Jinzenji (suplente); e para 
representantes do Pessoal Técnico Administrativo os servidores: Alessandro Athouguia Rocha 
(titular) e Anderson de Souza Santos (suplente); Carmen Lúcia de Carvalho Ramos (titular) e 
Gilson Antônio Mathias (suplente); e Alexandre Dias Santos (titular) e Francisco de Assis 
Fernandes (suplente); 1.4. Que o CEDOC - Centro de Documentação e Memória da FaE, 
coordenado pelo professor Luciano Mendes, entrou com um projeto na FAPEMIG – Edital 
sobre Educação Básica – propondo uma pesquisa sobre a história da formação docente na 
UFMG; 1.5. Que os processos administrativos de interesse dos professores Antônio Machado 
de Carvalho e Rosemary Dore Heijmans foram concluídos pelo Conselho Universitário da 
UFMG; 1.6. Que a UFMG aplicará no Vestibular 2013, a Lei no 12.711 e o Decreto no 7.824, 
que tratam da distribuição de vagas nos Vestibulares das Instituições Federais de Ensino 
Superior; 1.7. O professor José Simões agradeceu o empenho dos servidores do Colegiado de 
Pedagogia para a realização da Colação de Grau dos estudantes que concluíram o curso no 1º 
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semestre de 2012; 1.8. A professora Samira informou que os professores da Faculdade de 
Educação Magda Soares, Paulo Roberto Jamil Cury, Léa Pinheiro Paixão e Miguel Arroyo 
foram homenageados com o Prêmio Paulo Freire durante a Reunião Anual da ANPED 2012; 
os professores foram indicados pelos seus Grupos de Trabalho, por suas produções na área. 
1.9. O professor José Simões informou a publicação, pelo PIBID-FaE, do livro “Fontes e 
reflexões para o ensino de História Indígena e Afro Brasileira: uma contribuição da área de 
História do PIBID-FaE/UFMG” e dos seguintes livros da Coleção Relato de Experiências: 1) 
Educação Infantil: creche; 2) A Matemática e os Saberes Indígenas dos Povos Xacriabá, 
Pataxó e Tupinikim; 3) Postais Jamais ouvidos: deriva sonora na Praça da Estação; e 4) 
Pinhole. 2. Aprovações ad referendum. Foram homologadas as seguintes aprovações: 2.1. A 
progressão horizontal do Prof. Bernardo Jefferson de Oliveira, do nível 2 para o nível 3 da 
classe de professor associado. 2.2. A progressão horizontal do Prof. Luciano Mendes de Faria 
Filho, do nível 3 para o nível 4 da classe de professor associado. 2.3. A progressão horizontal 
da Profa. Mônica Yumi Jinzenji, do nível 1 para o nível 2 da classe de professor adjunto. 2.4. 
A progressão horizontal da Profa. Rosemary Dore Heijmans, do nível 3 para o nível 4 da 
classe de professor associado. 2.5. O projeto “Educação e justiça social: enfrentando desafios 
para uma inclusão democrática”, a ser desenvolvido pela FaE/UFMG em parceria com a 
ANPED e MEC, por meio da SECADI, sob a coordenação da Profa. Dalila Andrade Oliveira. 
2.6. Os programas/projetos abaixo, a serem apresentados para pleito de bolsas do 
Programa de Bolsas de Extensão para o ano de 2013 - PBEXT 2013: a) Programa 
Pensar a Educação, Pensar o Brasil, coordenado pelo professor Luciano Mendes de 
Faria Filho; b) Programa TEIA: Territórios, Educação Integral e Cidadania, 
coordenado pelo professor Juarez Melgaço Valadares; c) Programa Educação 
Indígena, coordenado pela professora Ana Maria Rabelo Gomes; d) Programa 
Articulando Espaços de Formação Inicial e Continuada de Professores de Ciências, 
coordenado pela professora Nilma Soares da Silva; e) Programa Ações Afirmativas na 
UFMG, coordenado pela professora Nilma Lino Gomes; f) Programa 
Forumdoc.bh.2013 – Fórum de Antropologia e Cinema, coordenado pelo professor 
Paulo Roberto Maia; g) Programa Observatório da Juventude da UFMG, coordenado 
pelo professor Juarez Tarcísio Dayrell; h) Projeto de Alfabetização na EJA, 
coordenado pela professora Analise de Jesus da Silva; i) Projeto Garimpando, 
Organizando e Divulgando a Memória na FaE-UFMG, coordenado pela professora 
Andrea Moreno; j) Projeto A Páginas Tantas: partilhando leitura, coordenado pela 
professora Aracy Alves Martins; k) Projeto Educação literária: estudos e reflexões 
sobre a prática pedagógica, coordenado pela professora Conceição Clarete Xavier 
Travalha; l) Projeto Conexões de Energia em Trabalho, coordenado pela professora 
Daisy Moreira Cunha; m) Projeto Tão Longe e Tão Perto: escola, docência e cinema, 
coordenado pela professora Inês Assunção de Castro Teixeira; n) Projeto 
Contribuições para Leitura Literária de Educadores, coordenado pela professora Maria 
das Graças Rodrigues Paulino; o) Projeto Tertúlia Literária: quem lê tem muito a dizer, 
coordenado pela professora Mônica Correia Baptista; p) Projeto Tertulinha, 
coordenado pela professora Mônica Correia Baptista; q) Projeto GEINE – Acesso e 
apropriação dos conhecimentos básicos em Educação Inclusiva, coordenado pela 
professora Regina Célia Passos Ribeiro Campos; r) Curso de Aperfeiçoamento em 
Educação Infantil: campos de experiências, saberes e ação pedagógica na educação 
infantil, coordenado pelo professor Rogério Correia da Silva; s) Curso de 
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Aperfeiçoamento do Educação Infantil: currículo, planejamento e organização do 
trabalho pedagógico na educação infantil, coordenado pelo prof. Rogério Correia da 
Silva; t) Projeto Contribuições Didático Pedagógico ao Ensino de Filosofia na Escola 
Média: ação extensionista do grupo de cinema e educação, coordenado pela professora 
Rosemary Dore Heijmans; u) Projeto Rede Família-Escola-2650, coordenado pela 
professora Tânia de Freitas Resende. 2.7. Os programas/projetos abaixo, a serem 
apresentados para pleito de bolsas institucionais e sócio-educacionais para o ano 
de 2013: a) Programa Ações Afirmativas na UFMG, coordenado pela professora 
Nilma Lino Gomes; b) Programa de Educação Básica de Jovens e Adultos da UFMG, 
coordenado pela professora Maria da Conceição Ferreira Reis Fonseca; c) Centro de 
Pesquisa, Documentação e Memória da FaE/UFMG, coordenado pelo Bibliotecário 
Ricardo José de Miranda; e d) Projeto Diálogos e Ações Pedagógicas sobre Avaliação 
da Aprendizagem no Ensino Médio, coordenado pela professora Suzana dos Santos 
Gomes. 3. Processos de Progressão Horizontal: A senhora presidente apresentou, nos 
termos da Resolução Complementar 01/2008, do Conselho Universitário, os processos de 
Progressão Horizontal dos seguintes professores: 3.1. Alexandre Borges Miranda, do nível 3 
para o nível 4 da classe de Professor Adjunto; 3.2. Ana Maria Rabelo Gomes, do nível 2 para 
o nível 3 da classe de Professor Associado; 3.3. Cynthia Greive Veiga, do nível 3 para o nível 
4 da classe de Professor Associado; 3.4. Inês Assunção de Castro Teixeira, do nível 2 para o 
nível 3 da classe de Professor Associado; 3.5. Iza Rodrigues da Luz, do nível 1 para o nível 2 
da classe de Professor Adjunto; 3.6. Luís Roberto de Paula, do nível 1 para o nível 2 da classe 
de Professor Adjunto; 3.7. Luiz Alberto Oliveira Gonçalves, do nível 2 para o nível 3 da 
classe de Professor Associado; 3.8. Júnia Sales Pereira, do nível 3 para o nível 4 da classe de 
Professor Adjunto; 3.9. Marcelo Ricardo Pereira, do nível 3 para o nível 4 da classe de 
Professor Adjunto; 3.10. Maria Inês Mafra Goulart, do nível 3 para o nível 4 da classe da 
classe de Professor Adjunto; 3.11. Marlucy Alves Paraíso, do nível 1 para o nível 2 da classe 
de Professor Associado; 3.12. Paulo Roberto Maia Figueiredo, do nível 1 para o nível 2 da 
classe de Professor Adjunto; 3.13. Samira Zaidan, do nível 1 para o nível 2 da classe de 
Professor Associado; 3.14. Suzana dos Santos Gomes, do nível 2 para o nível 3 da classe de 
Professor Adjunto; 3.15. Thaís Nívia de Lima e Fonseca, do nível 1 para o nível 2 da classe de 
Professor Associado. 4. Banca examinadora da progressão vertical para professor 
associado referente ao 2º semestre de 2012. A senhora diretora apresentou os nomes dos 
professores Maria de Fátima Cardoso Gomes - DECAE, Orlando Gomes de Aguiar Júnior  -
DMTE e Tarcísio Mauro Vago - EEFFTO (titulares) e Maria Lúcia Castanheira – DMTE 
(suplente) para compor a Comissão Examinadora da Progressão Vertical para Professor 
Associado, referente ao 2º semestre de 2012, quando serão avaliados os professores: Júlio 
Emílio Diniz Pereira, Maria Amália de Almeida Cunha, Maria de Fátima Almeida Martins, 
Maria Isabel Antunes Rocha e Raquel Martins de Assis. Colocada em votação, a comissão foi 
aprovada. 5. Regimento do Curso de Formação Intercultural de Educadores Indígenas – 
FIEI. A professora Shirley Miranda informou o recebimento de solicitação da PROGRAD 
para alteração dos seguintes itens no Regimento do Curso FIEI: a) a indicação da 
representação discente deve ser feita pelo Diretório Acadêmico dos Estudantes e não pelo 
Colegiado do Curso; b) a indicação da representação docente deve ser feita pelos 
Departamentos e não pelo Colegiado do Curso; c) o prazo para trancamento de matrículas 
deve seguir o calendário acadêmico da UFMG; e, d) excluir a participação das lideranças 
indígenas das instâncias decisórias do Curso. Após ampla discussão, as alterações foram 
colocadas em votação, tendo sido aprovados por todos, exceto a professora Marisa Ribeiro, 
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que se absteve. 6. Programa de Avaliação dos Servidores Técnico-Administrativos em 
Educação da UFMG. A professora Samira informou que a Comissão de Legislação, 
juntamente com a PRORH e o SINDIFES elaborou a proposta de Resolução Complementar 
que institui o Programa de Avaliação dos Servidores Técnico-Administrativos em Educação 
da UFMG e encaminhou ao Conselho Universitário para análise. O Conselho Universitário 
analisou a proposta e decidiu encaminhá-la às unidades para avaliação, solicitando um 
posicionamento até o dia 26 de novembro. Após discussões, foi aprovado: a) solicitar a 
ampliação do prazo para posicionamento das unidades de modo que as possíveis propostas de 
alterações sejam aprovadas na próxima reunião da Congregação; b) encaminhar cópia da 
proposta ao CTA – Conselho Técnico Administrativo da FaE para que sejam ouvidos os 
servidores técnico-administrativos; c) convocar reunião do Conselho Diretor para análise das 
propostas. Nada mais havendo a tratar, a professora Samira Zaidan encerrou a reunião, da 
qual eu, Ilda de Oliveira Magalhães, na qualidade de Secretária, lavrei a presente ata que, se 
aprovada, será assinada por todos. Belo Horizonte, 05 de novembro de 2012. 
 


